

ПРОЕКТ

**Общински
годишен план
за
младешта
на община Болярово
за 2016 година**

I. Анализ на предизвикателствата пред младежите в община Болярово:

Община Болярово е разположена в югоизточната част на Ямболска област като южната и граница съвпада с националната граница на Република България с Република Турция. Община Болярово е определена за район за целенасочена подкрепа, съгласно показателите на чл.6 на Закона за регионално развитие. Общината попада в обхвата на селските райони, най-развит сектор на местната икономика е селското стопанство. Развиват се още търговия, преработка на селскостопански суровини и местна промишленост. Потенциал за развитие на различни видове туризъм се съдържа в природните и културно - исторически ресурси на територията на община Болярово.

1.1. Демографска перспектива

Към края на отчетния период, населението на община Болярово е **3 845** души. Във възрастовата група от 15 до 29 години жителите на общината са 462 души, като през 2011г. те са били 558. Забелязва се тенденция на намаляване на младежите с 8 %.

Прогнозите на НСИ показват, че в периода до 2020 година броят на младите хора в България ще намалява, като особено изразено ще е намалението на възрастовите групи 15-19 и 20-24 години. Тази тенденция е валидна и за община Болярово.

На територията на общината има 1 град и 19 села. Съотношението градско - селско население, е в полза на селското население. Към 01.02.2011 г. в селата живеят 2 929 д., които формират 70,4% от населението на общината, докато жителите на гр. Болярово са 1 231д., съставляващи 29,6% от населението на едноименната община. Селището с най-голям брой жители в общината е град Болярово.

Впечатление прави промяната в стойността на съотношението между селското и градското население в общината, предизвикана от изменението на броя на нейните жители. Според последните статистически данни за протичащите демографски процеси в България, към 31.12.2014г. населението на общината е 3 845д., от които 1 877д. /48,8%/ мъже и 1 968д. /51,2%/ жени. Отчитайки промяната в общия брой на населението, следва да отбележим, че към същата дата, селското население формира 68% /2 612 д./, при 32% /1 233 д./ за градското.

1.2. Образователна характеристика.

Младежите на възраст от 15 до 39 години имат следната образователна структура: с висше образование са едва 4% от всички на тази възраст, 30% са със средно образование, с основна степен са 39%, а 19% са с начално или незавършено начално образование. По данни от преброяването на населението през 2011 година 7% от този възрастов диапазон никога не са посещавали училище.

Тревожен е фактът, че резултатите от външните оценявания на отделните степени на завършено образование на учениците от учебните заведения на територията на общината са ниски и незадоволителни.

И в община Болярово интересът на младите хора към четенето на книги се срива. Непрекъснато намалява броя на регистрираните млади хора в библиотеките.

1.3. Младежка заетост.

Близо половината от младежите в общината се определят като икономически активни - 48, 56% лицата. Това означава, че всеки втори млад човек в община Болярово влага или предлага своя труд за производството на стоки и услуги.

Малко над 40% от младежите, които търсят работа в общината са безработни по данни от преброяването през 2011 година. По данни от Бюрото по труда или официално регистрираната безработица сред лицата на възраст 15-29 години в община Болярово е 5,88%.

Средната безработица за Болярово по официални данни /регистрирани в Бюрото по труда/, е малко над 27%.

Безработните от 18г. до 29г. към 30.06.2015г. в Община Болярово е 48, а за същия период на 2014г. – 64 /с 16 по-малко/. Голяма част от младежите, регистрирани в ДБТ са без или с ниско образование, което е предпоставка за трудната им реализация на пазара на труда.

Значителна част от младите хора трудно намират работа поради липса на професионална подготовка. Младите са в неблагоприятна ситуация и заради невъзможността да натрупат трудов стаж.

Половата структура на икономически активните лица на възраст от 15 до 29 години е следната 62 % са мъжете и 38% - жените. При разпределението на безработицата – 37 % от безработните младежи са мъже и 46 % - жени.

По данни на бюро по труда има регистриран един безработен младеж с висше образование.

Друг факт, правещ впечатление е , че над 43 % от лицата на възраст от 15 до 24 години, които са икономически неактивни не посещават училище.

От данните по-горе може да се направят следните изводи за безработицата сред младите хора в община Болярово.

1. Официалната безработица е два пъти по-ниска, сравнена с данните от преброяването на населението . Това означава, че всеки втори безработен не разчита, че държавата ще му помогне да започне работа. Дори прилаганите към момента схеми за осигуряване на временна заетост не мотивират младите хора да се регистрират в Бюрата по труда.

2. Младежката безработица и по официални данни и по резултатите от преброяването е значително по-висока от средната за общината. Това доказва значимостта на проблема младежка безработица. Този проблем има за следствие голямата бедност, в която живеят младите хора, лишени от доходи, с неизградени трудови навици и най-често със семейства, които са създали и, за които не могат да се грижат. Или, липсата на работа принуждава младежите да отлагат във времето създаването на семейства и отглеждането на деца.

3. По-малко от половината от младите хора са със завършено средно образование. Коеето означава, че са необходими комплексни мерки, за да бъдат привлечени тези хора към по-висока степен на образование, оттам и да им се осигури по-високо платена заетост. Тенденция е в семействата на хора с по-ниска степен на образование, децата да отпаднат по-рано от обучение.

4. Осигуряването на заетост на младежите в райони със сериозни ограничения като община Болярово задължително изисква провеждане на национална политика за подкрепа на изостаналите гранични райони. Възприетият в момента модел на концентриране на ресурси в най-развитите райони в държавата през следващия планов период със сигурност ще задълбочи отчетените негативни тенденции.

5. Необходимо е осигуряване на заетост за младите хора с много по-дълъг период от една година.

1.4.Достъп до информация и услуги.

В резултат на инициативата „Глобални библиотеки” в град Болярово и в селата Стефан Караджово и Мамарчево се оборудваха компютърни зали със свободен режим на ползване и достъп до интернет. Тези зали се ползват предимно от младите хора. Все още има населени места в община Болярово, в които поради ограничения на релефа няма интернет- покритие. Младите хора в тези села са практически изолирани.

Съществува потребност от обучение за безопасна работа в интернет.

1.5.Гражданска активност.

На територията на община Болярово младите хора проявяват интерес към спортните клубове и фен клубовете на професионалните отбори. Те предпочитат да се извяват в

